



扫码看视频

攻略备货 南下过年 家庭自由行超九成



本报记者 徐雨阳
通讯员 洪洺

浙江许多老年朋友对于南下过冬并不陌生,随着全国各地旅游市场的复苏发展,新加坡、马来西亚、泰国、印度尼西亚及斯里兰卡等热带国家相继对中国游客实行免签,今年银发“候鸟”族过冬出行有了不少新选择和新玩法。记者走进农贸市场、社区活动中心和老年食堂等“银发聚集地”随机采访调查近百位老年朋友,他们中有南下过年计划的约占20%,在城市选择上,80%的目的地集中在琼广滇,泰国也因为签证便利而人气升温;在出游方式上,家庭自由行比例超过90%,占绝对主导地位,老年旅友们无论是娱乐项目还是行前准备都更加新潮了。



陆阿姨(左四)和她的港澳之行姐妹团。 徐雨阳 摄

海南仍是“顶流” “新马泰”热度倍增

提到南下过冬的理想目的地,超过50%的老年朋友首选海南,其中30%曾在海南过冬两次及以上,甚至有3位在海南“安了家”,也有不少老年朋友筹划“下南洋”,充分体验异域风情。

“北海、海口、大理都去过了,还是觉得海南最舒服,温度和湿度都刚好,对呼吸道也很友好。”年逾六旬的高叔叔几乎每年都会和家人南下过年,他感觉今年去南方过冬的亲戚朋友明显变多了,“两个姐姐已经在三亚住了半个月,等外孙放寒假后我也一起过去。”

“我们社区有十几户老人在海南购置了房产,基本上每年1月到那边,一直到3月春暖花开再回来,不过,今年10月份就已经有人飞去了,提前了不少。”杭州市上城区小营街道老浙大社区党委书记童佳涟告诉记者。

此外,随着签证放宽,新、马、泰等东南亚国家热度倍增。“还好我女儿有眼光,去年年底就订了机票,元旦之后杭州飞马来西亚的机票贵了一千多元。”嘉兴的鲁叔叔向记者分享“捡漏”的喜悦。

旅游项目花样多 时髦不输00后

当旅游作为一项娱乐活动的广度不断被拓宽时,它能带来的深度也越来越被重视,“上车睡觉、下车拍照”的游玩方式已经被抛弃,近半数银发游客都希望在旅程中从不同角度“体验人生第一次”。

“我特意在这次的港澳行程里加上了迪士尼乐园,最期待晚上的烟花大会。”杭州的陆阿姨早在半年前就开始给自己和姐妹团筹划这场梦幻之旅,从购买老年票到游览路线安排得明明白白,“我们退休的人也可以去迪士尼感受童话世界,心态不要受年龄限制。”

同样打算在旅途中解锁“人生第一次”的还有即将启程去三亚过年的王玉燕。61岁的她年轻时就是游泳健将,退休至今仍保持着每周去游泳馆锻炼的习惯,今年是她第一次到海岛过年,除了常规的踏海听浪,她想做个不一样的尝试——出海浮潜,“趁现在还游得动多体验体验,如果早个几年,我还想背着氧气瓶学深潜。”这等时髦,让一些00后小年轻都自叹弗如。

出行更自主 买买买成为关键词

随着智能手机和互联网的普及,银龄游客旅游自主性更强,在选择出行方式时,通常选择与亲朋好友组团自由行,甚至连82岁高龄的银发奶奶也不例外。因此,详细规划攻略和购置出行物资成为许多老年旅友的行前准备。

82岁的高晓春将在今年春节开启第三次和老伴、妹妹结伴的自由行,为此她特意换了一部新的智能手机。高晓春说,一开始选择自由行是因为很多旅行团不接待70岁以上的老年游客,于是她就在社区工作人员的帮助下学习手机上网查攻略,“网上有很多景点介绍,视频号里不仅有现成的攻略还有地图线路,结合一下,就能大概规划出我想要的行程安排了。”高晓春自豪地向记者分享攻略小窍门。

兵马未动粮草先行,对于很多老年朋友来说,行前采购也是一项颇为讲究且重要的工作。

“这些东西带到海南的话,能放多久?不会坏吧?”农都城一楼的地方特产摊位前,几位阿姨爷叔正在精挑细选舟山的咸枪蟹、金华的酥饼、温州的鸭舌……装了满满一箱。一位阿姨告诉记者:“今年儿子说在三亚过年,担心那边东西吃不惯,所以我们提前准备一些能放得住的年货带过去。”

除了落胃美食,老年朋友们也很关注自己的“外在美”。工作日的湖滨衣之家褪去人潮,新杭州人赵叔叔和爱人穿梭在不同的柜台间试穿新衣新鞋,几经挑选终于买到了一双上脚轻便款式时髦的白色运动风皮鞋,“女儿带我们去成都过年,行程不用操心,最大的准备就是买买‘门面’咯。”

家住上城区的90后姑娘小潘也早早为自己和妈妈准备好了今年流行的新中式连衣裙,她说为了满足老妈一路拍美照的出游心愿,今年特意选择了可以悠闲逛吃的广州。



左图:许多浙江老年人选择在三亚购置公寓过冬。图源视觉中国



右图:不少老年朋友会为南下过冬提前备好“年货”。 徐雨阳 摄